

优化营商环境 助推商水高质量发展

返乡青年以创业之笔绘就共富新图景

□记者 马治卫
通讯员 杨恩芳 赵怀阳

乘着商水县“两园”建设的东风，邓城镇返乡创业园如破土新苗，迎来了蓬勃生长的机遇。生于斯长于斯的许南，怀揣着对故土的赤诚，从义乌返乡创办工厂。她的归来，不仅让乡亲们的钱袋子鼓了起来，还为乡村振兴贡献了力量。

“在外打拼再久，根始终在邓城。”站在由邓城镇许村学校校舍改造的厂房前，肖美服装厂创始人许南的话语里满是对故土的深情。2018年，在义乌开企业的许南，首次萌生回乡办厂的念头。彼时，许南开办的肖美服饰已扎根义乌多年，年销售额近2000万元，客户稳定、订单充足，但许南心中始终牵挂着家乡和家人。

“2014年，我父亲因脑出血瘫痪在床，一直由我母亲独自照料；2023年，我爷爷因肺癌去世，我在外奔波未能陪伴他最后一程。”许南红着眼说，“回乡办厂，不仅能填补我‘子欲养而亲不待’的遗憾，

还能让更多的乡亲不用背井离乡就能赚钱养家。”

说了算，定了干。2023年，许南带着积蓄回到邓城镇，却发现没有合适的厂房。“我前前后后看了十几个地方，要么是面积不够，要么是基础设施不完善。”许南说，那段时间，她白天考察场地，晚上研究政策，笔记本上记满了调研数据。

在一次返乡创业座谈会暨政策宣讲会上，许南见到了邓城镇党委书记郭建杰。“郭书记听了我的想法，当即表示家乡永远欢迎实干的年轻人，并详细介绍了邓城镇返乡创业园和现代农业产业园建设情况。”许南说，在镇党委、镇政府的帮助下，她找到了理想的厂区——邓城镇许村学校旧址。

如今，许南创办的肖美服装厂已正式投产。标准化厂房里，近百台缝纫机高速运转，针织衫、泳衣、保暖内衣等产品将从这里走向国内外市场。依托义乌总公司稳定的客户资源与供应链，肖美服装厂实现了“开门红”。

“以前，我在外地打工，一年回不了几次家；如今，在家门口上班，每月能挣3000多块钱，还能照顾老人和孩子。”正在赶工的村民苏大姐笑着说。据许南介绍，肖美服装厂优先招聘困难家庭劳动力，并提供免费技能培训。投产以来，肖美服装厂已实现开票销售额1200万元，预计年底将突破2000万元，兑现“首年带动80人就业”的承诺。

“返乡办厂不是简单‘搬机器’，而是要把先进经验带回家乡。”许南说，她将致力于打造“产、教、研”于一体的服装产业链。据介绍，肖美服装厂的发展将分为三个阶段：短期(1年至2年)，完成设备升级与人才储备，带动80人稳定就业，力争年销售额突破3000万元；中期(3年至5年)，扩大生产规模，用工120人，引入智能化生产线，实现销售额5000万元以上；长期(5年以上)，打造针织服装产业园，吸引辅料生产、物流运输等配套企业入驻，形成“一业兴、百业旺”的集群效应，带动超200人就业，让服装产业成为推动镇域经

济发展的“新引擎”。

目前，肖美服装厂正在与职业院校洽谈合作，计划开设缝纫技能培训班，源源不断地培养技术工人。肖美服装厂将通过“订单+农户”模式，让无法进厂的村民实现居家就业。”邓城镇党委书记郭建杰表示，“许南返乡创业不仅带回了资金和技术，还带回了‘共富思维’，为乡村振兴注入了新动能。”

从义乌到邓城，从“创富”到“带富”，许南用行动诠释了新时代青年的责任与担当。未来，肖美服装厂将逐步构建“原料采购—生产加工—电商销售”的完整产业链，预计可间接带动500余人就业，年贡献税收超300万元。

归雁还巢，枝叶关情。许南的返乡创业故事是商水众多返乡创业者的一个缩影。他们带着技术、资金与乡愁回到故土，在乡村振兴的大舞台上，既实现了个人价值，又点亮了共同富裕的希望。正如许南所说：“家乡的土地养育了我，现在轮到我为这片土地浇水、施肥，让更多人过上好日子。”

情系一线送清凉 关怀慰问沁人心

本报讯 (记者 马治卫 通讯员 高玉贵 王艳彬) 连日来，商水持续出现高温天气。在周口港小集作业区建设现场，建设者不畏酷暑，坚守岗位，有力有序推进重点项目建设，用汗水诠释了责任与担当。

近日，记者在周口港小集作业区建设现场看到，建设者有的运送物料、有的浇筑混凝土、有的安装设备……紧张有序地忙碌着。虽然高温天气给施工带来了诸多挑战，但是建设者毫不畏惧，凭借顽强的意志和专业的素养，全力保障重点项目建设。

周口港小集作业区位于商水县黄寨镇境内。为表达对一线工人的关怀与敬意，7月17日上午，商水县县长沈宗祥带队前往周口港小集作业区建设现场，为工人送去了防暑降温物资和诚挚的问候。

沈宗祥与工人亲切交谈，感谢他们为城市建设付出的辛勤努力，并叮嘱大家：“天气炎热，一定要注意防暑降温，合理安排休息时间，确保自身安全和健康。”工人纷纷表示，他们将把这份关怀转化为工作动力，在保障安全和质量的前提下，加快推进项目建设进度。

调研重点项目建设 现场办公解决难题

本报讯 (记者 马治卫 通讯员 刘永健) 7月16日，商水县县长沈宗祥带队调研重点项目建设情况。县经济技术开发区管委会主任朱宏伟及相关部门主要负责人参加调研。

沈宗祥一行先后到佳豪包装项目、河南千王钎具年产600万支顶锤式凿岩钎头智能化技术改造项目、河南安必耐年产200万张高分子墙板生产线项目、河南锦胜纺织

年产1万吨高支纱项目、盛泰年产30万纱锭项目建设现场，详细了解各项目建设、要素保障等情况，并协调解决相关问题。

沈宗祥强调，要强化进度管控，紧盯时间节点，科学组织施工，倒排工期、挂图作战，确保项目建设高效推进。要严守安全底线，严把质量和安全关，通过动态监督和实时跟踪，确保项目建设规范有序，打造精品项目。

督导职业病防治工作 保障劳动者健康权益

本报讯 (记者 马治卫 通讯员 胡艳申) 夏季是职业性中暑和职业性中毒的高发时期。为有效预防夏季职业病发生，切实保障劳动者健康权益，连日来，商水县疾病预防控制中心(商水县卫生监督所)积极组织工作人员到辖区18家重点企业督导职业病防治工作。

本次督导重点聚焦企业作业时间管控、防护装备配备、应急预案落实、健康监护档案建立等方面，核查企业是否依规调整高温时段作业计划、是否严格落实禁止超时露天作业规定，抽查企业是否为员工配备

防暑药品、清凉饮料等物资，重点筛查高温作业禁忌症人员调岗情况。

督导中，商水县疾病预防控制中心(商水县卫生监督所)工作人员深入企业生产车间，现场解读《防暑降温措施管理办法》核心条款，协助企业完善高温作业岗位轮班制度。

此次督导进一步规范了企业职业卫生管理，提高了企业员工预防职业性中暑的能力，为企业夏季安全生产提供了助力。商水县疾病预防控制中心(商水县卫生监督所)将持续做好用人单位防暑降温工作，切实维护广大劳动者健康权益。



今年，商水县金凯粮食购销有限公司购进移动式脉冲除尘吸粮机，投入使用后，不仅实现了粮食节损减耗，还优化了收购流程，提高了工作效率。图为该公司利用移动式脉冲除尘吸粮机将小麦装车。

记者 马治卫 摄

◎身边榜样

高艳平:执行一线践初心 司法为民担使命

□记者 马治卫 通讯员 赵怀阳

“执行工作既要有力度，也要有温度。”这是商水县人民法院速执三团队队长高艳平从事执行工作19年来最深的感悟。自2006年踏入执行庭，高艳平在法与情的交融中坚守着司法为民的初心。

执“难”而行 以民心为灯照亮前路

执行工作，“难”字当头。有的申请执行人觉得“判决了就该立刻拿到钱”，而被执行人消极抵触，用各种手段规避执行。在高艳平看来，越是艰难，越要守住司法为民的底线。

支撑我们走下去的是那些温暖的瞬间。”高艳平笑着说，申请执行人拿到执行款时眼里闪烁的光、被执行人解开心结后的释然就像一盏灯照亮执行之路，让司法为民这四个字在她心中愈发清晰而厚重，也成为她攻克执行难的不竭动力。

执“巧”而为 五措并举破解执行困局

在多年的工作中，高艳平总结出一套行之有效的执行“方法论”，用巧劲破解难题，让公平正义更快抵达。

团队协作主动化。速执三团队建立“无需等待安排”的主动响应机制，只要是涉及执行的事务，团队成

员都会第一时间介入、协同处理，以高效联动保障执行“不卡壳”。

前期沟通策略化。接到案件后，团队成员首先通过网络查询被执行人的信息，然后主动沟通，清晰告知其不履行义务的法律后果——从限制高消费、影响贷款，到构成拒执罪可能对子女上学、参军的影响，为被执行人敲响法律警钟。

找人渠道多元化。面对“人难找”的困境，高艳平从不轻言放弃，耐心劝导被执行人亲属，引导他们多做被执行人的思想工作，与公安机关加强联动，多渠道织密“查找网”，让“躲猫猫”的被执行人无处可藏。

执行和解灵活化。若申请执行

人和被执行人有和解意向，高艳平便引导申请执行人适当让步，降低被执行人履行成本，让双方达成一致意见，既解纠纷，又暖人心。

强制措施高效化。无论是周末，还是节假日，只要收到被执行人的位置线索，高艳平就会第一时间汇报、处置。“执行时不等人，必须分秒必争。”这是高艳平对团队成员的要求，也是对群众期待的回应。

这些经验是高艳平在执行一线摸爬滚打多年总结出来的“真经”，更是她践行司法为民宗旨的生动注脚。如今，高艳平依然带着团队成员奔波在执行路上，用法治力量守护公正，用司法温度温暖民心，在执行中展现责任和担当。

◎视角



7月17日，商水县人民法院少年庭庭长张丽亚一行到郝岗镇开展留守儿童防侵害普法宣传活动，通过案例解析、互动问答等方式，向留守儿童普及相关法律知识，进一步增强留守儿童的自我保护意识。

通讯员 李思羽 摄

王梓菡:平凡中坚守 磨砺中绽放

□记者 马治卫 通讯员 赵怀阳

在商水县人民法院审判辅助岗位上，有这样一位年轻的书记员，她以强烈的事业心和高度的责任感，在平凡的岗位上书写着对法治事业的赤诚。她就是民事审判一庭书记员王梓菡。

一字一句皆是公正的注脚

“书记员的工作是审判工作不可或缺的一部分。”这是王梓菡常挂在嘴边的一句话。今年上半年，她的工作被无数个“细微”填满：指尖在键盘上精准跃动，将庭审中的每一句陈述都化为清晰的文字；卷宗页脚的规范编号，让每一

份材料都有了“身份证号”……

在王梓菡看来，这些看似琐碎的工作，实则重若千钧——庭审笔录的完整客观，是法官明察秋毫的重要依据；卷宗材料的规范齐备，是案件经得起时间检验的坚实保障；法律文书的准确送达，是公正司法的关键环节。她以高度的责任感对待每一项工作，她肩上的责任从未减轻，脚下的步伐更需坚定。

一笔一画书写成长的过程

法律的尊严；手把手的指导，让她掌握了卷宗管理、庭审笔录整理的诀窍；毫无保留的分享与鼓励，支撑她渡过一个又一个难关。

法院工作各环节紧密相连。通过团队协作，王梓菡深刻体会到唯有精诚合作，才能保障审判执行工作高效运转。王梓菡在工作中获得的成长，不仅体现为业务技能的精进，更表现为对司法为民理念的深刻理解。

一步一印迈向使命的新程

展望未来，王梓菡心中已然锚定方向。作为司法辅助人员，她肩上的责任从未减轻，脚下的步伐更需坚定。

王梓菡将以匠心精进业务，持续锤炼庭审笔录整理、卷宗管理等技能，积极落实智慧法院建设新要求，让技术为工作赋能，在细节中彰显专业；以恒心筑牢根基，把学习作为终身课题，深入研习法律法规，深刻领悟法治精神，为法官审判提供有力支撑；以初心守护公正，严守规章制度与审判纪律，恪守廉洁底线，保守审判秘密，用忠诚、干净、担当的政治本色捍卫司法公正。

“作为新时代法治建设队伍中的一员，我深感责任重大、工作光荣、使命艰巨。”王梓菡坚定地说，她将继续以饱满的热情、务实的作风，在平凡的岗位上恪尽职守，为守护公平正义贡献力量。



近日，商水县城郊环卫有限公司组织人员和机械，对汾泉大道两侧约4公里的绿化带进行集中修剪，提升了道路绿化景观效果，让群众有了新的视觉体验。

记者 马治卫 通讯员 王守德 摄